Дом, который зовется библиотекой

История Новониколаевской библиотеки

Интересна история зарождения и развития библиотечного дела в Новониколаевке, первые упоминания о котором начинаются с 30-х годов прошлого столетия.

С начала 30-х годов до 1941 года в селе Новониколаевка была открыта школа. Сначала это была пятилетняя, а с 1936 года – семилетняя школа, при которой имелась изба-читальня. Размещалась она в ранее принадлежащем доме зажиточного хуторянина (фамилия неизвестна). Заведовал читальней директор школы Скородинский Калин Сергеевич (в 1935 году был арестован и дальнейшая его судьба неизвестна), позже – Мурашкин Андрей Васильевич. Он преподавал в школе и совмещал преподавательскую деятельность с работой избача. Библиотечный фонд был небольшой, а читатели в основном школьники. Новых книг не поступало. Не было у библиотеки ни отдельного зала – она помещалась в общей комнате, ни шкафа или хотя бы полок для хранения книг. Неизвестно, выдавались ли книги домой или их можно было почитать только в читальне.

Во время войны дом, где размещалась школа и изба-читальня был разрушен. После войны, с 1946 года, изба-читальня располагается в помещении



правления сельхоз артели «Заветы Ильича №1», в бывшем доме зажиточного жителя Стоянова Василия Трофимовича. Заведующим этим очагом культуры принимается вернувшийся с фронта Скородинский Алексей Мефодиевич.

В избе-читальне выпускали стенгазеты, боевые листки, устраивали лекции, концерты, художественные вечера. Начали работать драматические и хоровые кружки. Позже в этом доме стала размещаться школа.

Из воспоминаний жительницы села Ждановой Надежды Ивановны, которая принимала активное участие в драмкружке и художественной самодеятельности:

«Под библиотеку была выделена одна комната. Сюда приходила молодежь и школьники. Проводили мероприятия. Под руководством баяниста Василия Ивановича Рудого, занимались художественной самодеятельностью: пели, танцевали, ставили спектакли. В.И. Рудой наладил связь с таганрогским театром им. Чехова и они помогали костюмами, декорациями. Приезжали с выступлением и сами артисты театра. Местных активистов художественной самодеятельности возили в Таганрог в театр».



Предположительно в 1950 году выходит решение выделении другого помешения под избучитальню. Это дом дьякона (на снимке). После войны в этом доме располагался сельский совет. Скородинский А.М. в связи с переходом на другую работу, передает избу-читальню Капинос Марии Дмитриевне. Старожилы вспоминают, что профессионального образования

библиотекарь не имела, работала недолго, 3-4 года. Выйдя замуж, уехала в Амвросиевку. Материально-техническая база в это время оставалась слабой, не хватало стеллажей, столов, стульев.

В середине 50-х годов изба-читальня получила статус библиотеки. К этому времени в селе построили новый клуб, и библиотека получила в здании клуба две больших комнаты. В одной из них разместили книгохранилище, в другой обслуживали читателей.



В это время, в 1955 году, в библиотеку пришла работать молодая девушка — **Малий (Бондаренко) Валентина Андреевна** (на снимке в кругу юных читателей). Уроженка Таганрога, 1935 года рождения, первый профессиональный библиотечный специалист в Новониколаевской библиотеке.

Деятельность библиотеки выходит на новый уровень. Налажен учет книжного фонда, работа с читателями принимает системный характер. Библиотекарь не только выдает книги посетителям, но и проводит много массовых мероприятий совместно с сельским

клубом - вечера встреч, тематические и литературные вечера, читательские конференции, беседы и обзоры.

Кроме повседневной работы в библиотеке, она каждый вторник обслуживала книгой близлежащие малонаселённые пункты, организуя передвижки в хуторах Изоткин, Круглик, Новоалександровский, Вишнянский и на разъезде Закадычное. Не близкие расстояния в 3-6 километров она преодолевала пешком с тяжелыми сумками книг, в любую погоду.

В каждой животноводческой, тракторной и полеводческой бригаде Валентина Андреевна заполняла стенды производительных показателей, проводила беседы, книжные обзоры, регулярно выпускала боевые листки, а в период уборочной страды рисовала краской на комбайнах звездочки передовикам — комбайнерам (звездочка на комбайне отмечала намолот 100 т. зерна).

Каждую пятницу в 18.00 по местному радио выходила радиогазета с информацией о сельскохозяйственных достижениях колхозников, которую готовила и озвучивала Валентина Андреевна.

Малий В.А. проработала в библиотеке 23 года. В 1978 году она тяжело заболела и была вынуждена уволиться по состоянию здоровья. После 10-летней продолжительной болезни Валентина Андреевна ушла из жизни.

В период работы Малий, библиотека вновь была переселена в то же не приспособленное помещение бывшего дома дьякона.

После увольнения Валентины Андреевны, 1978 библиотеку приняла Черенкова Татьяна Владимировна, которая проработала неполных два года. В тесном контакте со специалистами сельского хозяйства колхоза «Победа», она организует огоньки для тружеников животноводства и полеводства, на производственных участках проводит обзоры литературы в помощь профессии, информирует их о новинках сельскохозяйственной литературы.



Обзор новой литературы на МТФ (Черенкова в центре)

В декабре 1979 года Татьяна Владимировна была назначена на должность секретаря комсомольской организации колхоза «Победа».

Библиотеку принимает Анна Николаевна Пантюхова, 1954 года рождения, уроженка Закарпатской области, Украина. Анна Николаевна, получив в 1974 году среднее профессиональное образование, начала свою трудовую деятельность в родном закарпатском селе Калины.

Выйдя замуж в 1979 году, переезжает в Новониколаевку и практически сразу начинается ее трудовая деятельность в колхозной библиотеке.

Первое время было тяжело. Необходимо было ознакомиться с большим объемом имеющейся литературы, запомнить принцип ее расстановки. Библиотека находилась в маленьком старом домике, помещение отапливалось печкой. Стеллажи были деревянные, стойки которых были сделаны из подсобного материала (спиленные стволы молодых деревьев), старые деревянные столы, покрашенные масляной краской, несколько стульев, которых не хватало для проведения мероприятий. Приходилось

своими руками делать ремонт, искать и приобретать современные металлические стеллажи, мебель. Хотя средства на приобретение и правление колхоза, и администрация сельского совета выделяла, но всю организационную работу по перевозке, сборке, установке нового библиотечного оборудования приходилось решать самостоятельно.

Почти тридцать лет Анна Николаевна пыталась решить вопрос о более комфортном и приспособленном помещении для библиотеки. И только в 2007 году она смогла встретить своих читателей в новом, просторном, газифицированном помещении, выделенном для библиотеки в Доме культуры.

За более чем тридцатилетнюю активную профессиональную деятельность, Анна Николаевна приобщила к книге, систематическому чтению сотни своих односельчан разного возраста. Приветливая, уравновешенная, скрупулезная в работе, она могла создать в библиотеке комфортную для читателей обстановку.



За этот период проявила себя как отличный профессионал, неоднократно ей были объявлены администрацией Новониколаевского сельского поселения благодарность за успехи в работе. В 2006 году была награждена грамотой Министерства культуры области «За большой вклад в культурное обслуживание населения М-Курганского района».

Выйдя на заслуженный отдых, Анна Николаевна проработала в библиотеке еще 4 года.

Библиотеку у Пантюховой приняла Косякова Валентина Михайловна. Годы ее работы 2009 - 2013г.г.

Канцева Лариса Георгиевна трудилась библиотекарем в 2011 - 2015 г.г.

Самойлова Виктория Анатольевна работала в 2014 – 2015г. г.

Я, по предложению главы администрации Новониколаевского сельского поселения Ильина С.А. приняла библиотеку 2.10.2015 года. У меня среднее профессиональное хореографическое образование.



земляков для будущих поколений.

Библиотечной работе приходиться обучаться в повседневной практике, на обучающих семинарах и общаясь со специалистами МЦБ.

В своей каждодневной деятельности я стараюсь соответствовать современным требованиям библиотечного обслуживания, применять на практике инновационные формы работы: различные литературные акции, флешмобы, виртуальные выставки. Занимаюсь исследовательской краеведческой работой, стремясь сохранить историю села и биографии моих замечательных

Лидия Анатольевна Злобина библиотекарь 1-й категории Новониколаевской библиотеки